afias aearg
(Complex Numbers)

5.01 9R"A (Introduction)

i TSl &1 HETRMER | 850 € U8 Webd few fon SoneH® WAl @ e TRl Bl 1637 € H A
femTféT 3 el ® anafad T4 Sredf e T 2y | sifaer 3 1748 S % V-1 31/ 9 @aq | e 3
1832 # 44 pof—1 T Witwy e war|

feara I ax” +bx +¢ =0 & araidd g

xi—bt\jbj—tlac
- 2a
¥ urd Fx wed ¥ ged afe fffiey b -4acz0 w1 O g avafs o B § g fafifdes
b —dac <0 @ Reafa i 20 sweg wihew & arafas a0 e #§ semel 21 8, wife su Rufy

B = dac (36 FONSS W1 B ) aNfdD GG T8 2 | 39 R 91 WHAT BT FHEI B 2 AR
=T U] BT IR &Y U U e uoien! faswtia of T fed oneis demet & v qo A1 |t
2| AT W |imy A sEan g |

B T & fdh A To a1el! <1 ardfdes Heeneil &l qUHhe ST i &, fbg afa J—1 &1 = J o
B Al UMb SEUTS 1T & | st = CRi il i o #eafid went (Imaginary quantities) @@l 2 |
IRAT™: "9W gld S &1 fraer of Fvnore W w8, aftrefera a1 sreufie wean
PEd 2 I°
Sereweref : V-2, V13, V515 zanfy et W #
amater (i=v-1) ua@ dreafe e & qun gua Frafafad e &

@ i=vELA=-LP = =it = () ()= (-1) (1) =1

() 1i=-i

i) i =(i*)" =(1)" =1

oI AfE | & BIE 91 4 T O B A1 STHT A Fad 1 B 8 |
5.02 WS &A1Y (Complex numbers)

TS g, be R T a+ib A q—ib w4 awl Soih Aftwy TG Feerrdl § | R uRn 2 W e fear s
FAA z=a+ib, WET j=+/—1 (AFE W), TEf a GRAMAE T0T T h Bed=E AT FEAE € |

wia = @ w9 & wftas af¥r : 2fees (1805-1865) 7 wffma ¥ &1 va wfid gm & w9
# uRefaa fm foraa orqam |ftas A z =a+ib B (a,b) ¥ Frofa e smar 2, 5wt a.ber.

W[t Y 2 & IRafdE T HIeaie 9N B FAE Re(z) AR Im(z) I 276 = &

(AT errEmd )

afers) e [81]



fereier Reerfar : afe Im(2) =0 1 @l Wl fags WU & arafas il Feaml € 91 Re(z)=0 a1 a8
fes wu 9 Freata afd dsard 21
arevonef —2.0.-2i.1-/2i Wi aftws ARwE € 5% a+ib qen it I @ w9 # e R o wad #
~2=-2+i-0=(-2.0), -2i=0-2i=(0,-2), 0=0+i-0=(0,0), 1-+2i=(1.—2)
5.03 WiHS WEATA BT WY=ad (Set of complex numbers):
wifeer ivenati & e B C 9 ardd dd 2 a9 A g afenfig s &
("z{u+ib:a,beR}
5.04 9% w3l ux yHy (Theorems on complex numbers):
w7 5.1. afy @1d whws e 3 @ sveEx & 9 Sue avwfas 9 sreufe e "
AU P aEY wid T
UHTST AT s =a+ib g aftas wem A R E a+ib=0
a=-—ib
ST 9T BT a9 F R
(a)’ =(=ib)’ =(=1)*(i*)b* =-b"
qr a’+h*=0
b @ ofiw b ST aRafas W= 2 FUiey g9 9 B AMG a9 O I T8l 81 Webdl, T4 qb T8
ST T3 ¥ & aiay <T&l &1, areiiq
a=0 3N H=0
iy 5.2 Afyg &1 gfiws =AW awEY & o S99 aredfae A1 dredfied FIT AAT—AdAT
TrEY Bid
QAT : AT 5, =a+ib AR z,=c+id TERE|
SEl Z) =12,
=  a+ib=c+id
(a—c)+i(b—d)=0
W41 a-c=0 AR bh-d=0
= a=c 3N b=d
3 &1 A FE SRER O BT 8 O S adides I U4 dledi-Td AT ST T—3TelT avras & |
SUHHY: AT a+ib=c+id @l a—ih=c—id
5.05 WfHs &A1 & WY=ad C# A1 wimpan

(Addition operation in the set of complex numbers C):

afe zy=a+ib @ z, =c+id, a,b,c,d € R (aafa® At &1 AHw) $12 a1 A G 8 o
IS AN Bl z, +z, R &AW B & &R 39 = g aRafia fevan simar 2

5+, =(a+ib)+(c+id)
=(a+c)+i(b+d)

garewmef : afg 5 =2+5. 5, =3+7i @

5 +2, =(2+5i)+(3+7i) =5+12i
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s.o69aftas W=l @ wqwad CH v Whear & o
(Properties of addition on the set of complex numbers C ) :
1. dgaar erersf (Closure property):
wftny deemst & ey # AT AfHAT dgaar TR B are B 2 |
AV z,2,6eC = z,+z,eC
gHIoT: Ofe 7 =a+ib AN z, =c+id < aftay el & ot
4z =(a+ib)+(c+id)=(a+c)+i(b+d)
&1 Wd & T a1 arafas deaell &1 dhd b aafad d@we@n gkl 8, gwafa
aeR, ceR = a+ceR T heR deR = b+deR
n+z,eC
et affas et amr disar & forg dgadr st &1 ara s 8 |
2. wread IeTER (Associative property):
et Heamait &1 AN ArEeRl TORF F AT S ¢

AT 2y +(za+23)=(5+2,)+23 ¥V z.25.5,€C
AT J1191 =y +ib.  zy=a,+ib,.  Zy=0y+iby
Tz (2 +z) = (g +iby )+ (ay +iby )+ (ay +ibs)]
=(a +ib ) +[(ay +a; ) +i (b, +5;)]
=[cr1 +(c.'3+(r3)+f{bl+(h2+h3)}]
=[(a+ay)+ay+i (b +by )+ b )] [ . areaes We=nsi &1 AT A ORM FT AT B 8]
=[a +ay+i(b +b,)]+ (e +iby)
=[(an +iby )+ (az +iby )]+ (a3 +ib5)
=(n+2)+5
3. aivg acai® (Additive identity):
AT AWM & W § 0=0+i0 AN & {0 qea araad A € |
YA AT z=a+ib & 0 0+i0=0
AT wfshar ¥
z+0=(a+ib)+(0+i0)=(a+0)+i(h+0)=a+ib=z
0+z=(0+10)+(a+ib)=(0+a)+i(0+h)=a+ib=z
z40=2z=0+z
4. iy gfaeta (Additive inverse):
AE ze (' & foly —ze O ufae™ sragq |
9T AT z=a+ib TI -z=-a-ib
IR A |
z+(=z)=(a+ib)+(—a-ib)=(a—a)+i(b=b)=0+i0=0
(—z)+z=(-a—-ib)+(a+ib)=(-a+a)+i(-h+b)=0+i0=0
z+(—z):0:(—z)+z
afeast wEm [83]



5. wwfafa sorerf (Commutative property):
waftas dearmsil &1 AT H9 fafrr o &1 are e 2|

Btz =247, ¥V z,2,eC
UHIT: A7 zy=a+ib. z,=c+id
a5+ =(a+ib)+(c+id)
=(a+c)+i(b+d)
=(c+a)+i(d+b) [arfaes v # swafafeRr TR )
=(c+id)+(a+ib)
=5,+75
Ltz =242
6. frea1 fraw (Cancellation law):
fEAsT ST & W W AT Wik PR e & e avdr s |
L+ =242, = =2, Vgz,,2,eC [ &feror Fe frem)
e ¥ Zp.25,23€C [ oM e e |
UHIYE: AT z) =a) +ib. z,=a,+iby. zy=ay +ib,

L4z =Z;42, = ==

g o+ =(a +ib))+(ay +iby)=(a +a ) +i(b +by)
zy 42y =(ay +iby )+ (ay +iby ) =(as +ay ) +i(hy +5y)

ntzy=z+zy = (ay+ay)+i(h+b)=(a,+ay)+i(by+hy)

= a+ay=a,+ay. b +by=b,+h, [aratad Td dIeaiE TR &7 gt ]
= g =a, h=h, [ ARG G B AR AT R B O S ]
= a +ib, =a, +ib,

= 5=z,

THUPREH 23 +5, =2,+2, = 2, =2, (95 B APd B |

5.07 |ftay =Rl @ 9 wad C ¥ Adda o hwan
(Subtraction operation in the set of complex numbers C):

afe z, =a+ib ATz, =c+id = AEAY HE B AT IS FAHAT DIz, —z, T A DA © qAq
@adher = g™ gRerfia o sar &
73—z, =(a+ib)-(c+id)
=(a—c)+i(b=d)
I T1 A IRAT BT Aader AfFAsl TR Bl & 9@ aRafde 99T g1 Aias W@l © arafds
HET B IR & IR1aY T PTedf=eh AT ST Gl & dredd Al & sy & JeEy 8 2 |

gqrexvnel: Ife z =4+3i
ANz, =2+i

W 2, -z, =(4-2)+(3-1)i=2+2i

[84 ] TR



5.08 GftHy =g@€ @ WwEd C A v whean
(Multiplication operation in the set of complex numbers C):
AR z, =a+ib Tz, =c+id <1 AP TR B A STD H B 2, -z, I Add D & 7 T
UerI gfATiae femam e &
2z, =(a+ib)-(e+id)
=ac +ibe +iad +i*hd
=ac+i(bc+ad)-bd ( i? ul)
=(ac—bd)+i(bc+ad)
rerfa &1 wftst AR &1 qerwa i wftws afi e 2
gerevemef: afe 5 =243/ Al 2, =244

GG z]-z::(2+3i)-(2+4i)

=4+6i+8i+12i° =4+14i—12 =-8+14/ [f:=—1]

feoqof): Wi wfwsr weamall &1 [OrTEE Uh aeafae HWeen gt
5.09 Wiy A&gEl & wqeay CH LA Wimar & porent

(Properties of multiplication on the set of complex numbers C):
1. wqaar Ivred (Closure property):

AT AT & e # O |l Haddr o7 € & I SR 6 |

Il v 2.2, C = zz,eC

YHIOL: A 5 =a+ib AR z, =c+id 3 AFAY W@ € 71 a.b.c.deR

g 2% =(a+ib)-(c+id)

—_
-
2
1l
I
piam

=ac+ibc+iad +i*bd
=(ac—bd)+i(bc+ad)
a.b.c.deR (ac—bd)eR T (be+ad)eR
HE: gz el
2. wread uTEr (Associative property):
wfts1 el 1 o Areert TR 1 O S S |
FUR z(2,-23)=(51-2)-25 ¥V z,25,23€C
YHIOT: AT 2, =a, +ib,, z, =a, +ib,, 9T z, =a, +ib,.
Tz (2 )= (ay +iby) [(ay +iby) - (ay +ib3)]
=(a,+ib,)- [{(a:a; —bby ) +i(ab+ bga;)}}
= I:{a] (azax ‘bzbs)‘bl (a:bs +b:a3)} +i{bl (a:a3 4b2b1)+a1 (a:bs +b2a3 )}]
= [(cqa:a3 —ab.b, —bab, —bba,)+i(ba,a, —bbb, +aa.b, +aLb:a_,)] (1)
(:1 '23)'-73 :[(al +‘ib1)(az +ibz)]'(“} +‘ib3)
= [{(alag =bb,)+i(ba, +ab, )}:I(a +ib,)

afers wem [85]



= [{(ula: —bb)a, —(ba, +ab, )h_:} +i {a} (ba,+ab,)+b,(aa,—bb, )}J
= [(u]a:cr; —hba, —bab, —ab,b, )+i(aab, bbb, +ba,a, +aba, )]
SRR (1) @er (2) <
z(z5)=(5-5) 5
3. i agH® (Multiplicative identity):
wfewst Femal & Ged H 140 =(1.0) T & {0 T e grar & |
GHTT: {11 z=a+ib Tqd 1=1+i0

z-l=(a+ib)-(1+i0)={{a—0)+i(h+0)=a+ib=z}
lz=(1+i0)-(a+ib)={(a-0)+i(h+0)=a+ib =z}
z:l=z=1-z

4. o ufaats (Multiplicative inverse):
yA® A GHH €' ;=o+ib &1 A ufudtw wzaw ¢ F fyesme wlar 2
YHIOL: AT z=a+ih =0 TF Afnst g ¢, fad o ok b 4 9 318 uF 0 181 € oY a.he R
AMT 6 x+iy. a+ib & IOH Al g |

q (a+ib)-(x+iy)y=1+i-0
3 (ax—by)+i(bx+ay)=1+i-0
AR Qd BIAMS A B o1 9 TR
= ax-hy=1 q=I bx+ay=0
a -h 4 5
= A== 2 y=——ia +h" 20
a+b” a +b
2 a —h
i a.heR = ———=xR qen ———==YeR
a +h- a”+h-
d ( —h } -
s s |3 |gt = x+iye(
a”+bh” a”+h” vrye

; —h 5
37T T[T AFHA WS = = ¢ +ib BT U Afam ,alﬂﬂ[ - h,}waﬁﬂa%ﬂmw(‘ﬂ
a +b a +bo°

21 z &1 oM e am o7t oA 1z 9 frsfi fam S 2

’ o5 a i
AT zr=a+ib = rlz=—=——f——.
z a+b a +b
5. w9 faferta sporerf (Commutative property):

wifesr Heamali &1 U w9 fafe ornd @1 ute avar & |

UHIOE: AT 2, =a+ib AT z, =c+id
s/ z,-z, =(a+ib)-(c+id)=(ac—bd)+i(bc+ad)
=(ca—db)+i(ch+da)=(c+id) (a+ib)=z, z
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6. et et (Cancellation law):
waftay weemali & gz § o |k FRE e & e a2
wftuy demrat & wqzaa ¥ afy ;-0 &Y, @@ z.2,.5,6C 9
L3 =23; = I,=2, | SR R )
L =00 = L= [ar fe )
YHIOT: 511 zy =ay +ib. z,=a,+ib,. z3=a; +iby
zy-zy =(ay+ib)-(ay +iby)=(aa; —bbsy ) +i (ayb; +ashy)
Tz, -2y =(ay +iby ) (ay +iby )= (ayiy —boby ) +i(ayby + ashy )
517 =555 = (ayay —byby ) +i(ahy +bay ) = (aaa; —byby ) +i(ayby +byas)

ARATAE T BT AHIT T AT Bl I8

ady — by = a,ay — byb, Bl abs + ashy = a,by + byay
(a, —ay)as —(b — b,y )by =0 T (@ —ay )y +ay (b —by)=0
= @ =a,, b=h (- z;=0)
= I =1,
T AP ¥ Y whd © 6
I35 =232, = Z1=1I,

7. @& e (Distributive law):
s =il & Ao H U R 9T iR OR deTar TR & are S 8 |
U 2 (2, +2;3) =22, +212; QT (5 +23)2 =22 +232, ¥V z.25.2,€C
YHIOT: |1 ) =ap +ib,. Iy =dy +iby,  Zy=ay+iby HIGE]
(2 +z3)=(a +ib)[(ay +iby )+ (ay +iby )]
=(a +iby )[(ay +ay ) +i(by +5)]
=(aytty +ayay — by —biby ) +i(ah, +aby + by +bay) (1)
2125 + 52y =(ay +iby Way +iby )+ (ay + iy ) (ay +iby)
=(ayay +ayiy —hbhy —bby ) +i(ah, +ba, +bay +byay) (2)
(TR E n(z+5)=52,+525 |
i gpR A e v ddd € (2,42 ) 53 =523 + 50
5.10wfHs WEgTa @ Wq=ad C A AFT winar
(Division operation in the set of complex numbers C):

A 2, =a+ih AR z, =c+id (z, 20), W&l a.b.c.d € R $1F a1 Al wwem &f d ST 91 2, <2, ¥

5 a+ib (a+ib) (c-id)

—_— = X

z, c+id (e+id) (c—id)
ac+ibc—iad —i*hd

2 ' 2
¢t —itd”

AfEs e [87 ]



_(ac+bd)+i(bc—ad) 5
- t+d? ( ‘ :71)

ac+bd  bhc—ad
= +

S T s (6'2 +d? #0 i, i(l)
¢ +d” T +d” N

et aftvyr wieemei & TR 1 AT Wi & geard s i ow vy e g §)
Sareeenef AR ; =3+4i @Al oz, =143/ 8 Al

3+4i
I+, =
1+3i
344 1-3i 3+4i-9i-12i7
= o—_—
1+3i 1-3i (1)* -9
3-5i+12 3 1
= =———i
1+9 2 2
511, .o 4 . {Conjugate complex numbers):

ﬂwﬁwmwméaﬁwmwwﬁawmﬁwwwﬁﬁw
fire @& =i

o Af z=q+ib 8 @ z B g Al e 2 ers B Gd) 2 ol Z=a—b B B
SerEemef ¢
@ I z=(3,-5)=3-5i = 7=(3, 5)=(3+5i)
@) afz z:(~2, Jﬁ):—2+mi = ?:(fz,ﬂ/ﬁ):ef\/ﬁf
5.12 9+ iy a=gE & |9 e
(Some properties of conjugate complex numbers):
aft z,z,,5,eC, at

(i) z+7=2Re(z) (i) z-z=2ilm(z) (i) (z)=z
V) z+25,=3+% ) 5-5,=5-5 Vi) z-5,=73-%
(vii) [z—lJi—la 5,70 (viii) 2z =[Re(z)[ +[1m ()]

L) I

YHIVE: AT z=a+ib; a.heR, A
(i) z+z=(a+ib)+(a-ib)=2a=2Re(z)
(ii) Z=(a+ib)—(a—-ib)=2ib=2ilm(z)
(iii) (Z)=(a—ib)=a—(-ib)=a+ib=z
(iv) HFT zy=a+ib O z, =c+id T4
4z =(a+ib)+(c+id)=(a+c)+i(b+d)

= 4z =(a+e)-i(b+d)=(a-ib)+(c—id)=F +7F
v) -z =(a+ib)—(c+id)=(a—c)+i(b—d)

> nom=(a=c)-i(b-d)=(a-ib)~(cid) =5 -5,

b
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(Vi) z-z =(a+ib)-(c+id) =(ac—bd)+i(bc+ad)

—

12y =(ac—bd)—i(be+ad) (1)
AT 77, =(a—ib)(c—id)=(ac—hd)—i(bc+ad) (2)
WHw ()T )W .2,=5 -5
5 a+ib (a+ib) (c-id) {m‘ﬂ-bd]d’ [bc—ad]

= o e =

t

(vii) _t; c+id (c+id) (c—id) \c*+d* t+d?
I ac+bd\ [(be—ad
= [;}:[c2+£fzjﬂ[c‘z+dz] ()
5z, a-ib {a-ib c+id
o g:c—fd:(c—fd}{c-HdJ
3 ac+bd [(bc—-ad
—[Czﬂr’z]_![czﬂz’zJ @

TR (1) T (2) [—‘}u

(viii) zZZ =(a+ib)(a—ib)=a® —i*b* =a® +b* z[Rc(:)]2 +[Im(z)]
5.13 WA ST BT 9191 ® (Modulus of a complex number):

A z=q+ib BIE A AT € AT 2 B AP, |z| I FET G o & qon 98 g aRdaae
@@ Jo? +p2 B a¥ieR BT 2, aefq

z=da+ibh

> =Nai 8 =[{Re()f +{im(2)}’]
W |z|z0. ¥V zeC
()2, =243 = |z |=V4+9=413 (i) 2, ==2 = |z,|=0+4=2
ferapoft: wiftmy wmeli 4 2 > 2, A1z <z, A & T witay dEer 9 0w gRaTi T8 2 TR
|z| va eFTer W ® o |z, | >z | A |z | <]z, | orolt @mefear v )
5.14 Wftas el @ AUTS wrefer e

(Properties related to moduli of complex numbers):
afy z,z,z5,eC @t

[

t
[}

A

(i) \z|2‘Re(z)|2Re(z); |z\2‘lm(z)|2!m (z) (ii) \z\=\€|=|—z\
1 a|_lal
(i) 27 =[zf V) a2 =|allz| v) i:ﬁ |22 0

YA (i) AT z=a+ib T4 |_—|:\/af +b* ,wEl Re(z)=a,Im(z)=b
|z]=Re(z) 3N |z|=Im(z)
(i) AT z=a+ib 99 Z=a—ib A —z=—-a—ib

lz|=Va* +57 , [Z|=a® +57 @A |*Z|:\m’:+b: =3 |3|:‘E|:|—Z|
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(111) AT z=a+ib 99 z=a-ib
Z=(a+ib)(a—ib)=a> —i*h* =a® + b? ()
GRS ‘:|2 = ‘(f+fb|2 :('\;‘.{.'2 +h? )2 =a* +h° 2)
FHBR (1) T (2) 9 2= =|2[
Reooft : aft 220, A1 2! = Z/|- | T T Wi W F1 IO wRe o e H o o

(iv) AT y=a+ib IAT z, =c+id
T 712, =(a+ib)(c+id)=(ac—hd)+i(ad +bc)

|2,2,| = J(ac —bd)? +(ad +bc)’

=\/(?3(.‘2 +62d% +a*d? +b2c?

:J(GZTZ),{(CQ Hf:) =lz||z|

(V) WM zy=a+ib O z,=c+id =0 9
5 a+ib (a+ib) (c—id) [crc'+hci’] [bc‘fcm'\
it T = 5 =

Zy _c+."cf_(c+fd) (c'ffd)_ S +d? J

B {c.’c+bd T +{bc—ml ]2
+d? F+dt) T

2 2
¢t +d*°

(az +h° )(cl +dz) ~ m

A

LR

B2 (c2 +d3)2 - \/c‘z +d* |m
Pregsira aafi®1§ (Triangular inequalities)
afg -z, z,eC @
() |z +2 | <]z |+ 2] ) |z,-2z 2|z ]-] 2
T () |5+l =(5+5)(z+2) [+l =2]

=(5+5)(5+35) ["':1“'2:-:!*52}

=212+ 512y + 252) + 2525

2

=|z[ + 2,5 + 2,5 +|2
:‘—'1J2+-"1—:2'*ﬁﬂ-"ﬂ2 [ (—:)=—'}

? +2Re(2,2, ) +|2[ [+ z+Z =2Re(z)]
=l [+ 2Re(z)<|A]

=|z

£\:1\2+2|:1_73|+

é‘:l‘z +2|5[z] +|=, j [+ [21z2]=]a]=]]

<zl +2[z |z ]+ [~ [El=Il]
2

<[|z1]+|z|]

|21 + 23| < |z +]22
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@ |a-zl=(a-2)a-2) [l =2]
=(z-2)(G -5 [“2-2=%-5]
:[:||:*(31—:z+:2-:1)+‘-"z‘2
=laf -[a% + &) |+ |2/ [(@)=2]
:|:,|2 —[ZRs-J(:l_:z)]Jr\_-'ﬂ2 [ z+Z=Re(z)]
2|zl - 2|3z +|z[ [+ 2Re(z) <]
2" - 2[5+ =)
2| -2z lz| + |22 [[z1==[]
{2l 0

E |51~ 22| 2|5 ||

FIPR |2, -5 |22 -] 2|

g |:1_3:‘=|3:_:1

| )
() n (i) /7 (iii) 1 -2
| I O A i . e o2 S\8 . .
e : (i) ;:?xF:?:::—z (i) 7 :(r)::(—l).-:.-

@ 1-7=1-(7)" 1-(-1)* =1-1=0
Sereey 20 A aftay dwenae & ardafde ud sredfad Jm fakau
(i) 20i (i) -1-5V=1 (i) (14725 )~ (-2+4-9) +(3-v4)
Bd : (1) + 20 =0+20i
7T ARG AT = 0 AT FHIed1eh 91T = 20
@) @ -1-81=-1-5
3T AN M = —1 AT P T =5
(i) = (1++=25) (2 +4=9)+(3-v-4)
=(145)—(-2+3i)+(3-2i)

=6+0i
7T IIRTAd AT = 6 AT Hredf1d 91T =0

At wem [91]



FEIERT 3 Wiy W& (2-31) @1 Ay Td O gfadm sid S |
& : A (2-3i) & A 9fEE (a+ib) B
= (2-3i)+(a+ib)=0+i0
(2+a)+(-3+h)i=0+i0

=
= 24ag=0 " 34+H=0
= a=-2 T h=3

et (2-3i) @1 drey gladm (-2+3i) &1

1 243i_ 243 _243i _2 3.
2-3; 243 4-9" 449 13 13
SIGTEYT 4: = iRy T &1 A+/ B @ w9 ¥ @kd I |

L 2+4/-16 . .
W 1" 25 (1) 147715 +4i%

- 2+«/f16_2+\/Eﬁ_2+4i_2+4ixl+5i
W -3 1Vl 1=5  1-5i 145i

_2+10i+4i+20°  2+14i+20(-1)

(857  d=BE(=1)

—18+14i -18 14. -9 7.
e o I e Nt S W
1+25 26 26 13 13

@) 1+ 150 44 = 14(2) i -15(7) +4() i
=1+(=1)’i-15(-1) + 4(-1)"
=1-i-15-4i
=-14-5i .

FEIETUT 5: x TUT y &1 49 9 S, afy
(x+i)(2+3i)=1+8i
B - (x+i_1')(2+3f):l+8f

= 2x+3xi+2yi+3yi° =1+48i

=  (2x-3y)+(3x+2y)i=1+8i

= 2x-3y=19d 3x+2y=8

WA BRA W x=2 TqAT y=1.
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JGIEVT 6: U1 2, =243/ 1 z, =1—/ 1 711 &1 G PIfow
O |all=]=

@ |zn+z|<|z]+ 2]

z,z, |

B oz, =243/ 04 z, =1~/
T z+z,=(2+1)+i(3-1)=3+2i
W z0z, =(2+3i)-(1-i)=2-2i+3i-3i" =5+i
CE| 2, |=V4+9 =13, |z|=V1+1=V2; |zz|=425+1=426;
W |z+2,|=0+4 =413
7 0) |7 || 2 | =13 V2 =26 =| 2z,
(i) |z |+ 2, |=VI3 +42 > V13 =| 2, + 2, |

IqTER 7: AR |z

— | @ forz Ao -’:_;;,z;ﬁ-l @ W PR w2

T AT 2= x+iy T IATAR |z [=1=|z[ =1=> 57 + 7 =1

z—1 _ x+iy-1_ x-1+iy x+1-iy
—_— = *®
z+1l x+iv+l x+1+diy x+1-iy

(- l)(x—#—l)—{v(xﬁ— D+iv(x+1)—i*y°

(x+1) —i%y?

=== (1)

(x+1)° =(-1)»?

_ x:+_1-’:—l+2,‘-’f _ 2}’f 2 2
X l+2x 4+t 2(1+x) L 7]
Vo, fagrg wreafie deer
:mi ( )

YITHTAT 5.1
1. fr=faRaa 1 wvaaq wu 4 fafa |

(i) i (i) V=23 (iii) (1+4)" (1-7)°
2. T=fofes weemeli @ disg od e ufvers sd @ifng |
(i) 1+2i (ii) 1/(3+4i) (iif) (3+7)°

(2+4)

3+7

3. femsr dvan

P YT HeEn wa P |

Aftwst Hem [93]



4. TyAfaRaa & Ame sma i
(i) 4+i (i) —2-3i (iii) 1/(3-2i)

l+b+ia

5. AE G +pP=1 @ bl

T A/ FT ST |

6. A a=cosB+isin® T (1+a)/(1-a) F A4 T P
(]+i)x72i+(273i)y+f
3+ 3-i

8. AR z @1z, BT T ANy W g @ Mg it e

|:]+:: |:+|ZL~Z1 |: :2‘:] |:+2|:: |:

7. TR

6. o a+m:z—f;,a—g‘nwmﬁmmammm%

2c
¢’ —1

b
PRV

X

10. afg (x+,~";;)13:a+jb 2 a1 fag #ife & ;?—‘+%=4(G:~bj)

il X241 2 ) )
v o O i 4 o o e %:a-m-
3x+2 (_),\‘+2)

5.15 Ay SEgre &1 g ffregor

(Geometrical reprsentation of complex numbers)
(A) @t freueT (Cartesian representation)

Tt werer R <1 wHepioit siell XOX' @ YOY' @& et foed wita
W@ 2 =a+ib $UE g g P s Fdenid (o, b) & 4 Frefia e
T &1 XOX' T YOY' & B IRfdd UF Bredfd el FEd & | 9
RIS W= & WG fig, XOX ' R T 941 fas Srediie dw=msi & |
fag YOV o s 810 § |y Wity W 2 &l fdwg W A fore waae 4 Fesfia
fearn w1rem & o9 waae | Rera ucdes fawg & |d Ue Afgdta afts dwen Fefig

BT B | 39 9Aad B i WA a1 ATvS WA (Argand plane) wEd 2|
(B) =gdta f/s9T (Polar representation)

1 Pa, b) aftast e z=a+ib=0 & A swar 2| ol e
OP =r T OF, x — 311 % SIS [G9 H & IV 61 & | 7d P Bl arafde
weelt & e A Hmfa g (r, 8) & el fm o1 9o & &1 6 g
P & gdm Fdwmia dedrd & | g P 7 99 fag O &1 ga e anf et 0X
Bl URFE WaT HeEd € |

el al/r=cos@ ud h/r=sind
= z=rcos@+irsinf U tanf=b/a
[94 ] wrfora

=i P T Y aled x, ¥ & AF S iy |

Pia.b)
- '
B I
11§ 1
= 1
= E 1
o
@ arefa e
Re(z)—>
=1 5.01
Yy
B Pir.o)
1
Iy '
sE|b I
E 1
; ° a :Ai
2 arfaE el
Re(z)—>
.‘.'
o3 5.02



T8 i T 2 1 YA w9 PEAdl 8| TE p=a© +b° =|z|, T 6=tan" L e aft <o &
a
AYId Td BIOTH HEAT & |
feoofi:
(i) T afmy dwen & dvie fgd 781 e 21 afe Ay W@ 220 d dvie 0 Edr @+ 2nr , el
nel 41 Sud Hona € | fedt At dem 2 20 @ fou e 0<@ <27 #O & dad Uh A9 9
BT & | U] B9 BTk I NG e 2 27 ST 31l —7 < 6 < 7 &M H ofd & | Wiist S& 2 # 0
@ BV 6 HT g8 T 9 b =N —7 <@ < H Red & 7w S SEdnd g |
(i) 93T 0=tan"' (b/a). BINE '@" AT B & fo1q 3rqel ¥ & |
SRTEROIRE: W T 5 =3 +i T 5, = —3 — i s R SRS W S SeT-aferT Rl ) e
T & O fo SUYH G | IABT BUIE 7/ W BT B
(i) s W@ 2 FT P0G I AR (Quadrant) R PR Fwar 2 R - R & or
b
(@) A a>0.h>0 (G aqute) q@ eone ::tan‘l—’
G
(b) T a<0.p>0 (& aguie) 9@ IINE =7 — tan™ b/
(0 TR a<0.b<0 (Fa =) 7@ FoME 2 =—7+tan™ |b/d]

(d) 3T a>0.h<0 (Tge ageiem) 99 HE 2= —tan™! h/al
(iv) ftasy Sw=am 0 & B s 2|
(v) affas dear & gdia wu r(cosd +isind) @l g fau Refadf

(a) l=cos0°+isin0° (b) ~l=cosz+isinz

(c) i:cos[szsin(zj (d) 7r‘:cos(—£]+fsin{7£J
2 2 2 2

1+ 2i
SeTERvITef: Wl W —— @1 gdi 9 i @ T Od 36 I SR Ais s |

1-3i
142i (1+2i) (1+31) -5+5 1 1,
Bl HIAT = = x = =g f
1-3i (1-31) (1+3)) 10 2
11
I=——+—i=r O+isin@
2+2r r(cos@+isin )(g?ﬁ'a?aq)
a4  rcos@=-1/2 (1)
rsind=1/2 )
(1) @ (2) &1 @ & Slired 99
rr=1/2 = =1/
(2) # (1) @7 |07 < W

rsin@ B (12)
reosd (-1/2) = tand =—1

(—1/2.1/2) fedra =rqaie  Rerd 8 o/ ®IUE 2=z —tan™ |b/a| ¥

T 27T
FUMG 2=7——=—
4 4
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-

1+2i 1 ir . 3w

= ‘c]ﬂ%‘rﬁﬁ'ﬁq ZE{COSTHSIHTJ
; 1 g 37

AT 5=»"=—J‘5‘ qAT IV ::T

5.16 WiHH W&l & AT BT AT Freger
(Geometrical representation of sum of two complex numbers):
|1 o amrive o # fa=g £, @ P, &9 S A ORI o =g, +ih, AT 2, =a, +ib, BT AT
| &1 OB, T OP, 1 3~ Yold Ad gU &9 9o a4 OF, PP, ¥
&1 fmfor aeet & | wed: B den P, & e wae (g, by) 9 (ay. by) g latE)

p_\::‘

BT | B9 O & o WHToR aql @ [a®0l U §aY &l AHigHmod avd & | 3

ay+a, b +b,

am:Maﬁanaﬂnwﬁtg?ﬁq?M%ﬁéW{—.—} B0 | Bz

2 2
Xe X
o M. OP %1 7 g 3 o 0 & I (0, 0) ¥ o P b Fidwios C ‘

(o) +ay. by +hy) BT o famg p iy S0 7+ 2, @ Fefa &) Y
fRewof): -+ OP<OR+RP = |5+5|<||+|5]

ara: 3o Fog 21 & % <1 afts ¥t & AT &1 Al S99 e —aie T Aie & A | BieT A vy
B ¢ |
5.17 <1 AR9H ASAE & HAaddd &1 AT Freger
(Geometrical representation of substraction of two complex numbers):

AT 2 =a, +ib, TN 2, = a, +ib, & WA WG | 9 A=l ¥
F arve fF 504 # 21 R=gai B iR P, ¥ Felta & w2 fome Blah)
e w9 (a,.5)) 3R (ay.h,) 21 A PO B P, T T UHR @RI
fo |OPy|= 0P|, wa famg p; wftas wean (—z,) &1 Frefia s e Ala.4)
@ (—a,.—b,) B 3@ OF 9 0P, ®1 AT YT A 8T gl ‘
OF, RP, |WAT=R aq4sl &1 fafor &wd €1 wfd afiy e (7)) den 5
(—z,) 1 AN AR TGS & fabol OR & RN R g1 Fefia grer 21 P | R
AT R B FEWE () —ay. by —by) B S 6 ST Aty G o o it
=, @ 9N 1 S Y P ferar 5.04
5.18 31 Ui WEA_A @ PUHEd BT AR Freger
(Geometrical representation of the product of two complex numbers):

A1 anfve o 505 # < aftes el o el oz, @ el ool P, g1 Fefia fou ara € et
o =a +ib T z, =a, +ib,.

HAT  z, =1, (cosb, +isin6,) Tz, =1y (cosd, +ising,)

OF, =1,.0P, =1,

Z XOP, =6, @1 £ XOP, =6, %I

HAT x- 38T W U 45 A 39 v & {6 04=1.

503
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A g 1+i0 ®1 wefitfa ovar 81 AR & femn q2r p, W T R g

ZOAR=ZO0RR TIRITE O W £ P,OS =0, a1 OS 9 PR 39 4 %

O = faom F1 B 04p, w0 OPQ EY £ ST wEed Bret @

I kil Pa.by)
()Q 7()131 @) l-‘- RN
op, o4 — UesUhECh N 0. \

=11y (v 04=1) g !
T £ XOQ = 2 XOP, + £ P00 I
=/ XOP, + 2 XOP, ford 5.05
=/ XOP, + £ XOP,
=6, +6,
ara: famg O Afws 6T 17y [cos(6, +6, ) +isin (6, +6,)] FHeAld W& z, z, B T B & |
geeidig SeTevT
ITEe 8 = 9fy dwmel & S s St
(i) 1+20i (i) ~7+i (iii) 1-7 (iv) —1-4i
g : (i) | +20 v Tgee A Rerd € o
P =tan ' (bfa) =tan"' (20/1)
(i) -7+ fEdir agyte # few g e

@i =7 —tan ' |bfa| = 7 —tan ' (1/7)
(i) 11— =g =gt § Rem 8 o

BIUTEH =—tan l|f)/a| =—tan '|—l/1‘:—tan 1 =—x/4
(iv) —1-4i w =gen 7 ferm 8 o

@i =-z+tan ' |bfa| =-7+tan " |-4/-1| = _z 4 tan ' 4

gerexer o = aftas sl @ gdig w4 fafaw
; o T3
(i) VB+i (i) 37

!
30343 ;
(ii1) 7—+ii (iv) smEH[lfcosEJ
2 2 5 5

& : () A 3+i=r(cosd +isind)

reosf =43 (1)
dar  rsin@=1 2)

(1)@ (2) &t @it wvas e o
1‘2(00529+Sin26):3+1 = =4 = F=
(1) T (2) FTHAT 9 T°

(S

A e [97 ]



tarlé?:% 34?{:9=% (o 3 +i v Tgete # 8)

NP Eak>cicion) zz[cosgﬁsingj
() =—-S=c-T=—43i=—i

10 . 5
HIAT Tr:r(cosﬁﬂmnﬁ)

. 10
AT rcos@=0 AT rs1m’9:7

y 100 10 7
= "':U+T i 1 =— AT cos@ =0, sin@=1 AR 9:;
2 P4
s L3 f?ﬁrsgaimm z
s e cos = +isinZ
3 3[ 2 2]
(iii) W—%+i¥zf'(cos@+fsin6)
3
reosf =—— g rsin€=£
2 2
, 9 27 36
TED AR 1" =—+—=— =  r=3
4 4 4
J_
—= fardia agier § ferd 2 am:

’)

WIvF € =7 —tan |b/a|

I/7
33(

5
BT — i~ P A w _3[cosT+.~smTﬂJ

T 2r

s =0 —=——=—
=7—tan '3 3 3

=n— tan

(v) sin£+i l—cosf}
5 5

. T b ST
=2sin—cos—+i-2sin" —

10 10 10
. T T .. 7
=2sin—| cos—+isin—
10{ 10 10}

St fob <1 T W@ BT gd o ¥ Wt i J‘:Zsill% o Hriis a:% 2
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JEIET 10: AR 7, AT 2, B T 3 Ay wend e, 9 fag #If
(i) FIF z,z, = BMFH z,+ BINF z,

—PIMH z,

i kakicy ["_IJ_ FF 2
B - A1z, =1 (cos@, +ising,) TN z, =r,(cosf, +ising,) WEf W §, ’R 6, HAW z, AR z, D
I 81
() zz,=r(cos +ising))-r,(cosb, +isinb,)
=5 [(cosé’l cos @, —sind, sin 6, )+i(sin b, cos 8, + cos b, sin 92):|
=nn [COS(QI +6':)+isin(6'l +93)}
A z,z, BT BNE =6, +0, =BG z, +BND z,
1 (cos6 +ising,)
(i1) |7

T, (cosd, +isind,)

t |_t_\|

1, cosé +ising, cos@, —ising,
=— X - —~
r, cosd, +ising, cosd, —ising,

1, (cos 6, cosd, +sind, sin@, )+i(sin b, cos@, —cos b, sinb, )

n cos’ 6, +sin” 6,
n .
:é[cos(ﬁL —6,)+isin(8, 793)J
FE: 7,/ z, T BINH =6, -0, =HNEH z, —FITH z,

GITHTAT 5.2
1. T aftms wwemel & Sivned Fa s

i ) L S+iV3
O (i) 14537 i) =75

2. e afims el o gda w9 § ereq Sifse

L+ o 1+ 70 G L T T
(1)$ (i1) (27:_): (u1) Sln;+.’COS§

T 2, T z, =SS Aty wErt g, @ frg S i
FIONE 2,7, = FIONH z, — PN =z,

(5]
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5.19 Af¥ g W=AT a+ib &1 THA FTd BT
(To find the square root of a complex number a+ib):
AN Natib=x+iy T (a+ib)=(x+iv)
= (a+.fb)z(.\'2—}-‘1)+(2.\‘y)i
AREAIE G PTG T B AT A T

2 bl
X -y =a

el 2xy=h

P+ = (xE —)'2)2 +4x?y? =+a® +h?
(1)@ (3) & A=A ™

2wl =a+a® +h?

i a+Na® +b?

ol 2
it g (1) # 9 (3) g™ W

2yt =a—-~a® +b*

y=ftJ| —

2

2 2

5.20 513 ® YTl (Cube roots of unity):

AT N==z GE| z' =1
= -1=0
= (:~1)(:2+:+1):0
= (z-1)=0 a1 Zhz4l=0
—1x.f(1-4
= z=1 ar ::#
2
—1£4/3i
— z=] a7 7=
2
—1+if3 -1-i\f3
T & T L, ——— W

e T B e T S # R e <R e

[100] wrfra
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gia: Rig P 5 361 @ weva & uftis o @ g @ o gid @'
~1+i\f3 —1-ia3
2 B

YHOT: A1 o= IS & 21 Afbas 4 2|

qer p

2 4 2

, {IHJET 1=3-1048 <1
a’ = = = :)G

ﬂl[lw’g T 13423 -1+i3
o2 o4 2

aret: e gom o 3oTd & Wit o7t U o9 @ o BT
fewqofi:

I ZFE S T Bl Lo.o® WIS &= 8
2. IHE D U b EE  (a)e’ =1 T (B)l+o+e’ =0,
geeidia SeTevT
I 11: 3-4i 1 FA FE BT |
T WA \3—4i =x+iy=>3-4i=x" — 3+ 2ixy
qN(ge Td BT T B AT B T

¥ -y =3 (1)
qr 2xy=-4 (2)
_ X 4yt= (xz —_1'1)+ 4x*y’ = for16=5
(1) T (3) dT T G)y#E (1) "ged@ @y,
2 =8=x=42 2y =2= y==1
2xy &I A KONHE & 3d: x adl y faulia faz & o= i)
A x=2 99 y=-1 M x=-2 @ y=1 BW
V3-4i =£(2-i)
JEIETT 122 27 P & S0 DI |
w27 =(-3)(1)" " ==3, —3w, —3u” [ (1) " =1, o, (uz}
TR 13: AR | 4y, o FBTE B e € o Rig AR B (1—w e’ ) (1w —w?) =4
Td : (]—|-|‘+11'3)(l+11'~\1'3) :(,w,\,;)(,lf fwz) [ L+ +w" :0}
=(—211')(—2u':) =4w' = 4(1) =4
TRIET 14: A x=a+b, v=aw+bw’ T - =qu’ + by a1 T T fF x°+)° +2° =6ab
B 0 X =a’+2ab+ b, ¥ =aw +2abw’ + 6wt =atwt 4+ 2ab + bw ( w'= 1)
@l 2 = aw' + 2abw’ + bPwT = atw+ 2ab + brw?
Fa x4z =a (l +w’ +11')+6a.’)+b:(1+11'+1|-':)
=a’(0)+6ab+b(0) = 6ab (v 1w’ =0)
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JaTEvvT 150 firg Sifs fob
(1=w+w?) (1= +w' ) (1—w' +w)..2n AorFeEvg = 2%

g =1 A l+ww’ =0

s (1=w+w? ) (1=w? +w? ) (1-w" +0*).. 20 orrETs

(- v—n)( W ) (=) (- ). 2n T

{(=2w) (2w ){(=2w)(-20*)} .0 P

4w )(41; )..n TORTETS

ry

1]

Il

IEIERT 16: el B (x—1) +8=0
g WA x—1=y 3@ & 7w 9
V' +8=0 = ,1*:(78)”272(1)”:—2,—2‘1',—211'3
x—1=-2, -2, -2&°
= x=1-2, 1-2w, 1-2w*
=-1, 1-2w, 1-2w"

YITATET 5.3
1. 4= wfeay deenai & avfge s #ifr |

(i) =5+12i (i) 8-6i (i) —i
4437220 + /43420 F A S B
3. 91 @ aa 5| aifeg |
(i) =216 (ii)=512
4. Tug #fd)
@) 1+w" +w™ =0, S&fb n=2, 4
(it) 1+w” +w™ =3, T@fEH 1, 3 &7 0T & |
5. fag #ifsw)
o {—HJ—_B} +[—1—7\/3] .

2

12

(i) (l+51|': +\1')(1+5\1'+w1)(5+w+u'1):64
6. Lw,w' IHE B TG Bl Fag s
(l+1|‘)(1+11-:)(l+w4)(1+11'S)..._2n UEEE =
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5.21 fgura @fi&XeT (Quadratic equation)
gd etrat # fgard iR ax’ +hx+c=0 & 2 et & faft= faftmt o1 e faar 2 ) e
sirerRTar gTT €Y T2 @ ey A whwiera 21 39 srum & uww # fafafdma b7 - dac < 0 Y Rafy F ot o

FI &1 3T foaT & |
Heil @ derar ¥ fFerd s & fafor @R o semm w0 (@ dens @ ey aRder #)

(A) I fafy | @ WASOT ax’ + by + ¢ =0 &1 a8 Fwes &) far fAfe =9 O &1 sraga
AT 10 & IEIAT B TLAT BT S 87 |

()  wEvem fgard WHIER ax” +hx+c =0 T Y B T B 5 D, FE
Sarevwenef: X’ —5x+6 & @ qurEvel (x—2) qr (x—3) B AN 2x -5 HHT YU b # |

D, =2v—5 ford|
iy fafafoaas sna o swfq e vg & o9 o & teM U @ g Ug @ YOT @) 9 IO =T B O e Tt
Srerfe] SHET SATEWI # +,/(=5)" —4x1x6 =1
(i) 3@ D ==l (ke w o s o1d o |
I 2x-5=+41 = x=2 A3
Sarevnel: (i) 7x* -5x—-2=0 & &d
14x—5=4/25+4xTx2 = 49 = l4x =549 = x=1 T 4/14
(i)  ax’+bx+c=0 DTEA
2ax +b=+b* —dac T U BT |
g U e I § s g snam & gearg Aifed w0 A ot 5 e 5w €
(B) fagtsr srazerrat A fgema wladeor o +hx+c=0 @ Hal & gorer
() 3l c=o0, @ U@ e T B
iy T p=o0, T I WA g foula & &)
(i) I b=c=0, T A TA T BT
(iv) TfT a=c, 9195 0h TR & PbA BN |
(v) A& a=0. T E g 3 B0
(vi) ﬂﬁa=b=0?l‘f3ﬁ’i‘ﬁi34ﬂ?fﬁl
Serseenel: x° —10x+21=m & ¥ A & 0 m T A &P
ﬁ:w@%%{‘(hl:%w)QET(710)::4><l><(217m)ém:74
(O faara wflewwr o +hv+c=0 @ qal a1 NS & Feq wre=:
Ty faamd wHee ax” +bhx+c=0 DA o T f B A

a,_b+‘~”’2_4a" - _ —h—~h* —4dac

2a mh= 2a
THH AT a+,6:—£ areife et w1 2 = - X2 TP
a B i i
TN o f= = i e P =
a X @ OTE

[fEsr e [103 ]



ﬁur"ﬁ:?ﬂ%:x:WWW%@TWHT%WWWWXJ+EI+%:Dmgﬁ
AT BT A = —x FT OIF
el &1 o = R U

(D) faema whewwer &1 ffor

() v@ g 38 T gl A o dor B Y qa § | aifs eiewe x=a 91 x= 4 | EGE 8d g A
(x—a) @ (x—g) FiEwr & qorEes 8 @Ry o sravad e (x—a)(x-g)=0 &l
aerfd x° —(a+ f)x+a f=0
et x” — (7t BT AWT) X + AT BT =0

(i) 9 A WER UH oy FAE & i 2 G0 T A Gl & AN Ud IO 59 o | R Smagad wHieo
@ Heil & AT Ud O ure a9 Iugad [ & weiee 9 o |

geerdia SarevT

FETeRoT 17: I A ¥ " +x+3=0 & & 1 Sy |

& AR D, =2x+], AR s 1-12 =+115

1117

2

2x+l=+11; IEEA x=
FETEYT 18: dfddh AT | 207 —9jx—9=0 & & 14 DI |
Bl 2 S D, =4x—-9i a1 RfRREE =+ 81+ 4x2:9 = +3i
3.
Ax-9i=#3 = x=3 Wi
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